Pracovni list - Zarovka a zarivka
Nez zacnete mérit, nejdete dilezité udaje na zarovce a zarivce

Z.arivka

Napéti: U= { }V

Prikon: Py= L JW

Z.4arovka

Napéti: U= { }V

Prikon: Py= [ ]W

Odhadnéte, které osvétleni je energeticky vyhodnéjsi: [ ]

Toto si mUzZeme ovérit pouhym pohledem. Rozsvitte zarovku, zhasnéte a rozsvitte
zarivku.

Zarovka svitila [ } nez zékivka.
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Porovnani zarovky a zarivky pomoci fotoaparatu

Pokusme se najit k zarivce zarovku, kterd sviti srovnatelné intenzivné€. Pouzijeme k
tomu fotoaparat.

Pri fotografovani potiebujeme, aby nam na film (¢i ¢ip) dopadalo potiebné mnozstvi
svétla. D4 se to zaridit dvojim zptsobem, bud miiZeme omezit mnozstvi dopadajiciho
svétla pomoci otvoru, nebo miZeme meénit ¢as, po ktery nechame svetlo dopadat.
Dnes$ni fotoaparaty dokazi tyto parametry nastavit. MiiZeme si nastavit jednu z hodnot
a druhou nam fotoaparat ukaze.

Jestlize pri stejné velikosti otvoru (clonovém ¢isle) dopada na film méné svétla, potom
abychom dosahli stejného vysledku, musime nechat svétlo dopadat na film

po[ Jdobu

M¢éreni bude samozirejmé mnohem presnéjsi, pokud budete pokus provadet v dobie
zatemnéné mistnosti, kde nebude pokus ovlivnén okolnim svétlem.

Méreni:

Pripravte si zarivku o prikonu [ J W. Na fotoaparatu nastavte pevné
clonu (tj. velikost otvoru). Potom zmeéite, jaky Cas je potiebny k vyfotografovani
zarivky. Vysledek zaznamenejte.

| )

Na misto zarivky potom postupné umistujte zZarovky a mérte Casy potrebné k jejich
vyfotografovani (vzdalenost fotoaparatu od zdroje svétla musi byt stale stejna!!).

Zarovka o piikonu:

P=40W T=| Js
P=60W T=| Js
P=100W T=| Js

Porovnejte ¢asy namérené pro zarovky a porovnejte s casem namefenym pro zarivku.
Najdéte zarovku, ktera je zarivce nejblizsi.

Zarovka, ktera sviti stejné intenzivné, ma piikon pP= [ J \\%




Pokuste se najit stejnym zplisobem i jiné kombinace, tieba i s pouzitim vice Zarovek.

Zarivka ma prikon P=[ ]W T=| :s

Zarovky maji prikon P=25W T=| :s
P=40W T={ :S
P=60W T=: :s
P=100W T=: :s
P=25W+60W T=: :s
P=25W+100 W T=: :s
P=40+100W T=: :s
P=60+60W T=: :s
P=100+60W T={ :s

Vysledek méreni:

Zarivka ma prikon P=[ ]W

Zarovky, které sviti stejné intenzivné, maji prikon:
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Porovnani zarivky a Zzarovky pomoci Bunsenova
fotometru

Existuje jeSt€ jednodus$si zpusob, jak zZarovku a zarivku porovnat. V naSem ptipadé to
bude znamenat nalézt k dané zarivce stejné svitici Zarovku a postaci ndm k tomu jen
mastny papir.

Papir s mastnou skvrnou vloZte mezi zdroje svétla. Pfi pohybu mezi zdroji svétla se
bude skvrna zdat nékde tmavsi nékde svétlejsi nez okoli. My potiebujeme nalézt misto,
kde skvrna zmizi.

JestliZe jsou zdroje svétla stejné silné, mastna skvrna zmizi, kdyz bude papir

| J

Tento pokus muze byt samoziejme ovlivnén vnéjSim sveétlem, a proto je ho lepsi
provadét v zatemnéné mistnosti.

Vezméte zarivku o ptikonu P = [ ]W a do vzdalenosti 2 m umistéte
lampicku s Zarovkou. Podél natahnéte metr. Najdéte misto mezi Zarovkou a zarivkou,
kde skvrna zmizi. Udaj zaznamenejte a vezmete dalsi Zarovku a provedte totéz.

Zarovka mé piikon Vzdalenost stinitka od Zarovky
P=40W d= \ : cm
P=60W d= \ j cm
P=100W d= & : cm

Zarovka, ktera sviti stejné intenzivné jako zarivka, ma piikon

p-| o




Vezmeéte druhou zarivku a pokuste se najit stejnym zplisobem i jinou kombinaci
zarovky a zarivky, tfeba i s pouzitim vice Zarovek.

Zarivka ma prikon P= [ ]W

Zarovka mé piikon Vzdalenost stinitka od Zarovky
P=25W d= \ : cm
P=40W d= \ : cm
P=60W d= \ j cm
P=100W d= & : cm
P=25+60W d=: :cm
P=60+60W d=i :cm
P=100+40W d=: :cm
P=100+ 60W d=: jcm

Zarovky, které sviti stejné intenzivné jako zativka, maji prikon:
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USetrete!

Vyberte jednu z kompaktnich zarivek z predeSlych méreni a spocitejte, kolik uSetfite,
kdyZ budete pouZzivat tuto zafivku misto zZarovky.

Prikon kompaktni zarfivky  P= [ ]W

Prikon Zarovky P= [ ]W

Denné svitime 4 hodiny T=4h
1kWh=1000Wh........ stoji 3,6 K¢

JestliZe pouZijeme misto Zarovky zarivku, uSetfime za den:

[ Jee-| Je

Za rok uSetfime: [ K¢ =[

Zarovka o ptikonu P =[ JW stoji[

Zarivka o piikonu p =[ JW stoji

Zajak dlouho se nam rozdil cen vrati?

[ Jdni=[ Jdni

Zarovka ma Zivotnost 1000 h (to je asi 8 mésici)

Zarivka ma Zivotnost 8000 h (to je asi 5,5 roku)

Kolik uSetfime za dobu Zivotnosti zarivky

[ Jie-|




NesSetrete jen vlastni kapsu, ale i prirodu

Pocitejte se stejnou zarivkou jako v predeslém prikladé

Prikon kompaktni zarivky  P= [ ]W

Prikon Zarovky P= [ ]W

Na vyrobu elektfiny v tepelné elektrarné spotiebujeme
na IkWh=1 000W....... 1 kg uhli
Denné svitime 4 hodiny T=4h

Spotieba uhli svitime-li jeden rok zarovkou je:

[ Jee-|

Ji

Spotieba uhli svitime-li jeden rok zarivkou:

[ Jee-|

Spalenim 1 kg uhli se do ovzdusi uvolni 3,2 kg CO»

Pouzivame-li jeden rok zarivku misto Zarovky, vyprodukujeme o

[ J kg =£ } kg méné CO..




